
Ekonomie práce: seminář 5

Mzdová struktura

1. Vysvětlete, proč je rozděleńı mezd v ekonomice pozitivně zešikmené.

2. Vysvětlete a nakreslete Lorenzovu křivku. Popǐste, jak spoč́ıtat Giniho koeficient. Jaké
jiné zp̊usoby měřeńı př́ıjmové nerovnosti znáte?

3. Co je to fenomén superstar? Vysvětlete, které faktory určuj́ı, proč v některých povoláńıch
vzniká a v některých ne.

4. Jakým zp̊usobem se dá zvýšeńı př́ıjmové nerovnosti vysvětlit pomoćı modelu relativńı
nab́ıdky a poptávky?

5. Které faktory mohou přisṕıvat ke zvyšováńı př́ıjmové nerovnosti v ekonomice?

6. Vysvětlete koncept sociálńı mobility. Z jakých d̊uvod̊u existuje pozitivńı korelace mezi
schopnostmi rodič̊u a jejich dět́ı? Vysvětlete pojem regrese směrem k pr̊uměru.

7. Posud’te oprávněnost následuj́ıćıho tvrzeńı: Rostoućı mzdová mezera mezi vysoce-vzdělanými
a málo-vzdělanými pracovńıky bude generovat změny na trhu práce v př́ı̌st́ıch dekádách.
Výsledkem těchto změn bude, že velká část tohoto nadpr̊uměrného př́ıjmu pro vysoce-
vzdělané pracovńıky vymiźı.

8. Jaký dopad budou mı́t následuj́ıćı události na př́ıjmovou nerovnost?

(a) Minimálńı mzda se začne indexovat podle inflace.

(b) Sńıž́ı se sociálńı dávky.

(c) Vláda zavede dotace pro firmy, které zaměstnávaj́ı nekvalifikované pracovńıky.

(d) Vláda začne v́ıce bránit hranice ekonomiky v̊uči nelegálńımu př́ılivu imigrant̊u.

9. Mezi roky 1970 a 2000 se nab́ıdka práce vysokoškolských absolvent̊u dramaticky zvýšila,
zat́ımco nab́ıdka práce středoškolských absolvent̊u bez VŠ se sńıžila. Ve stejném čase,
pr̊uměrná reálná mzda vysokoškolských absolvent̊u byla relativně stabilńı, zat́ımco pr̊uměrná
reálná mzda středoškolských absolvent̊u bez VŠ klesla. Jak mohou být tyto změny
vysvětleny pomoćı modelu nab́ıdky a poptávky?

10. (a) Povede př́ıtomnost šedé ekonomiky k tomu, že Giniho koeficient bude nerovnost v
rozdělováńı př́ıjmu nadhodnocovat nebo podhodnocovat?

(b) Uvažujte ekonomiku ve které 90 procent obyvatel přiznává př́ıjem ve výši 10000
Kč a zbylých 10 procent obyvatel přiznává př́ıjem ve výši 110000 Kč. Jaký bude
Giniho koeficient v této ekonomice? (G = 0.45)

(c) Předpokládejme, že nejchudš́ıch 90 procent obyvatel má ve skutečnosti př́ıjem 15000
Kč, jelikož maj́ı ještě nepřiznaný př́ıjem 5000 Kč z šedé ekonomiky. Jaký bude
Giniho koeficient nyńı? (G = 349)

11. Uvažujte ekonomiku, která má následuj́ıćı rozděleńı př́ıjmu: každá osoba v dolńım kvar-
tilu vydělává 15000 Kč; každá osoba v prostředńıch dvou kvartilech vydělává 40000 Kč;
a každá osoba v horńım kvartilu vydělává 100000 Kč.

(a) Jaký je Giniho koeficient v této ekonomice? (G = 0.327)
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(b) Předpokládejme, že dolńı kvartil neplat́ı žádné daně, prostředńı dva kvartily plat́ı
na dańıch 10 procent svého př́ıjmu a horńı kvartil plat́ı na dańıch 28 procent svého
př́ıjmu. Dvě třetiny všech daňových výnos̊u se rozděĺı rovnoměrně mezi všechny
občany ve formě národńı obrany, penźı, výstavby silnic, atd. Zbylá třetina daňového
výnosu se rozděĺı mezi dolńı kvartil. Jaký bude Giniho koeficient v tomto př́ıpadě?
(G = 0.173245)

12. Uvažujte dvě domácnosti, které vydělávaj́ı 40000 Kč a 56000 Kč. Jaký bude očekávaný
procentuálńı rozd́ıl ve mzdách mezi jejich dětmi, vnoučaty a pravnoučaty, pokud mezi-
generačńı korelace v př́ıjmech je 0.2, 0.4 a 0.6?

13. Předpokládejte, že 50 procent populace má rovný pod́ıl na p procentech národńıho
d̊uchodu, kde 0 ≤ p ≤ 50. Pro jakékoliv p, jaký bude Giniho koeficient?

Mobilita práce

1. Předpokládejme, že zvýšeńı počtu imigrant̊u v určité profesi o 10 % snižuje mzdy
domáćıch pracovńık̊u v této profesi o 3.5 %. Znamená to, že je imigrace pro tuto ekono-
miku škodlivá?

2. Proč zaměstnavatelé obvykle podporuj́ı imigraci, zat́ımco odboráři požaduj́ı omezeńı
př́ılivu zahraničńıch pracovńık̊u?

3. Poptávka po práci nekvalikovaných pracovńık̊u je LD = 100 − 10W . Imigrace zvýš́ı
rovnovážný počet nekvalifikovaných pracovńık̊u z 50 na 60. Předpokládejte dokonale
neelastickou nab́ıdku práce.

(a) Jak se změńı národńı d̊uchod?

(b) Jak se změńı zisk výrobc̊u v krátkém obdob́ı?

(c) Jak se změńı mzdy domáćıch pracovńık̊u?

(d) Co vyjadřuje imigračńı přebytek a jak bude vysoký?

4. Poptávka po práci v určitém odvětv́ı domáćı ekonomiky je LD = 36−2w, rovnice nab́ıdky
domáćıch pracovńık̊u je LS = 9+w, rovnice nab́ıdky všech pracovńık̊u je LST = 10+2w.

(a) Graficky znázorněte poptávku po práci, nab́ıdku práce domáćıch pracovńık̊u, za-
hraničńıch pracovńık̊u a všech pracovńık̊u.

(b) Jaká je rovnovážná mzda před imigraćı? Kolik pracovńık̊u by bylo zaměstnáno?

(c) Jaká je rovnovážná mzda po imigraci? Kolik pracovńık̊u by bylo zaměstnáno? Kolik
z nich domáćıch a kolik zahraničńıch?

5. Uvažujme pracovńıka s diskontńı mı́rou ve výši 10 procent ročně, který nyńı žije v Brně
a rozhoduje se, jestli se nepřestěhovat do Prahy. Z jeho životńıho cyklu mu zbývaj́ı tři
roky. Pokud by z̊ustal v Brně, každý rok by vydělával 20000 Kč. Pokud by se přestěhoval
do Prahy, vydělával by 22000 Kč ročně. Jaké jsou největš́ı možné náklady migrace, při
kterých se pracovńık ještě bude cht́ıt přestěhovat?

6. Claire žije ve Francii a vydělává 30000 dolar̊u ročně. Zvažuje pracovńı nab́ıdku v USA,
kde by vydělávala 32000 dolar̊u ročně v následuj́ıćıch čtyřech letech. Předpokládejte,
že náklady spojené s přestěhováńım jsou 6000 dolar̊u a jsou vynaloženy v současnosti,
náklady na bydleńı by byly zhruba stejně vysoké jako ve Francii a osobńı diskontńı
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mı́ra je 6 %. Jaká je současná hodnota čistého zisku/ztráty, pokud by se rozhodla pro
pracovńı zkušenost v USA? Jaké daľśı nepeněžńı faktory by pravděpodobně ovlivnily jej́ı
rozhodováńı?

7. Slovně a pomoćı grafu vysvětlete koncept tied stayer a tied mover v souvislosti s migraćı
rodiny.

8. Libor a Jitka žij́ı v Orlandu. Liborova čistá současná hodnota celoživotńıho př́ıjmu je
125000 dolar̊u, zat́ımco Jitčina je 500000 dolar̊u. Náklady na přestěhováńı do Atlanty
jsou 25000 za osobu. V Atlantě je Liborova čistá současná hodnota celoživotńıho př́ıjmu
je 155000 dolar̊u, zat́ımco Jitčina je 510000 dolar̊u. Pokud se Libor a Jitka rozhoduj́ı
jako pár, kde se rozhodnou bydlet? Bude Libor tied-mover, tied-stayer nebo ani jedno?
Bude Jitka tied-mover, tied-stayer nebo ani jedno?

9. Jakým zp̊usobem může skupinový efekt (cohort effect) ovlivnit tvar věkově-výdělkového
profilu imigrant̊u odhadnutého z pr̊uřezových dat?

10. Vysvětlete fungováńı Royova modelu. Za jakých okolnost́ı budou imigranti pozitivně
a negativně selektováni. Jakým zp̊usobem ovlivńı zvýšeńı př́ıjmu v ćılové zemi počet
imigrant̊u a druh jejich selekce?

11. Předpokládejme, že schopnosti pracovńıka jsou zachyceny počtem efektivnostńıch jed-
notek lidského kapitálu. Rozděleńı těchto efektivnostńıch jednotek v populaci je takové,
že pracovńık 1 má 1 efektivnostńı jednotku, pracovńık 2 má 2 efektivnostńı jednotky,
atd. V populaci je 100 pracovńık̊u. Při rozhodováńı, jestli se přestěhovat do USA, tito
pracovńıci porovnávaj́ı sv̊uj výdělek doma (w0) s potenciálńım výdělkem v USA (w1).
Vztah mezi schopnostmi pracovńıka a mzdou je v obou zemı́ch dán jako

w0 = 700 + 0.5s a w1 = 670 + s,

kde s znač́ı počet efektivnostńıch jednotek.

(a) Předpokládejme, že neexistuj́ı žádné náklady migrace. Jaký bude pr̊uměrný počet
efektivnostńıch jednotek lidského kapitálu mezi imigranty? Bude se jednat o pozi-
tivńı nebo negativńı selekci imigrant̊u?

(b) Předpokládejme, že náklady na migraci jsou ve výši 10 dolar̊u. Jaký bude pr̊uměrný
počet efektivnostńıch jednotek lidského kapitálu mezi imigranty? Bude se jednat o
pozitivńı nebo negativńı selekci imigrant̊u?

12. Předpokládejme, že by USA zavedly pro všechny pracovńıky (i imigranty) minimálńı
př́ıjmovou hranici. Dále předpokládejte, že před zavedeńım této př́ıjmové hranice se v
USA jednalo o pozitivńı selekci imigrant̊u. Pomoćı Royova modelu vysvětlete, jak tento
sociálńı program ovlivńı motivace potenciálńıch imigrant̊u k př́ıchodu do země. Jak se
změńı kvalifikačńı struktura imigračńıho toku?

13. Při absenci jakýchkoliv legálńıch bariér migrace z Neolandie do USA, ekonomické podmı́nky
v těchto dvou zemı́ch generuj́ı negativńı selekci imigrant̊u. V reakci na to USA schváĺı
imigračńı politiku, která omeźı vstup obyvatel Neolandie do USA, pokud jsou v horńıch
10 procentech rozděleńı schopnost́ı v Neolandii. Jakým zp̊usobem to ovlivńı migraci z
Neolandie do USA?

14. Předpokládejme, že tok imigrant̊u z Lowland do Highland je pozitivně selektován. Aby se
omezil ”odliv mozk̊u”, který Lowland d́ıky migraci zaž́ıvá, vláda v Lowland s úspěchem
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přesvědč́ı všechny obyvatele Lowland, kteř́ı chtěj́ı migrovat do Highland, aby domů
pośılali 10 procent svého př́ıjmu jako remitence. Jaký dopad bude mı́t tato politika
na tok imigrant̊u do Highland? Vysvětlete pomoćı grafu.

15. Jakou souvislost má specifické školeńı a pravděpodobnost ukončeńı pracovńıho poměru?

16. Jak byste vysvětlili, že u pracovńık̊u s vyšš́ı senioritou je (ceteris paribus) mnohem méně
pravděpodobná změna pracovńıho mı́sta než u nových pracovńık̊u? Jak byste vysvětlili,
že pracovńıci s vyšš́ı senioritou maj́ı (ceteris paribus) vyšš́ı plat než nov́ı pracovńıci?

17. Jaký vliv má fluktuace pracovńık̊u na efektivitu trhu práce? Jaký vliv má na věkově-
výdělkový profil pracovńık̊u?

Diskriminace na trhu práce

1. Co je to diskriminačńı koeficient?

2. Vysvětlete princip diskriminace ze strany zaměstnavatele. Diskutujte implikace pro roz-
hodováńı o naj́ımané práci, mzdu r̊uzných skupin a ziskovost firem.

3. Vysvětlete princip diskriminace ze strany zaměstnance. Diskutujte implikace pro rozho-
dováńı o naj́ımané práci, mzdu r̊uzných skupin a ziskovost firem.

4. Vysvětlete princip diskriminace ze strany spotřebitele. Diskutujte implikace pro rozho-
dováńı o naj́ımané práci, mzdu r̊uzných skupin a ziskovost firem.

5. Vysvětlete princip statistické diskriminace. Co je jej́ım předpokladem? Proč to zaměstnavatelé
dělaj́ı

6. Slovně i graficky vysvětlete princip Oaxacovy dekompozice.

7. Američané č́ınského a japonského p̊uvodu maj́ı pr̊uměrné př́ıjmy stejné nebo vyšš́ı ve
srovnáńı s b́ılými Američany. Znamená to, že nejsou diskriminováni na trhu práce?

8. Učitelé na středńıch školách maj́ı často vyšš́ı platy než učitelky. Jaké informace byste
potřebovali vědět, abyste mohli posoudit, zda je to d̊usledkem mzdové diskriminace?

9. Předpokládejte, že restaurace naj́ımá jako obsluhu pouze ženy, do kuchyně pouze muže.
Je to d̊usledkem diskriminace na straně zaměstnavatele, zaměstnance nebo spotřebitele
nebo statistické diskriminace?

10. Pocit, že mı́stńı firmy použ́ıvaj́ı diskriminačńı praktiky při naj́ımáńı pracovńık̊u, mo-
tivoval neziskovou organizaci k následuj́ıćımu experimentu. Mějme 200 běloch̊u a 200
černoch̊u podobného věku, vzděláńı a maj́ıćı podobné pracovńı zkušenosti, kteř́ı se ucháźı
o mı́sto prodavače v obchodu. Každý z uchazeč̊u se ucháźı o dvě pracovńı mı́sta, přičemž
jedno je v černošské části města a druhé v bělošské části města. 120 z bělošských uchazeč̊u
dostane nab́ıdku práce v bělošské části města a pouze 80 v černošské části města. U
černošských uchazeč̊u 90 dostane nab́ıdku práce v černošské části města a 50 dostane
nab́ıdku v bělošské části města. Dokážete pomoćı odhadu difference-in-differences naj́ıt
nepř́ımý d̊ukaz ohledně diskriminačńıch praktik?

11. Předpokládejte, že jedinou proměnnou, která ovlivňuje výši mzdy, je délka vzděláńı
v letech (s). Týdenńı mzda muž̊u (wM ) a žen (wF ) je dána těmito funkcemi: wM =
500 + 100s a wF = 300 + 75s. Muži maj́ı pr̊uměrnou délku vzděláńı 14 let a ženy 12 let.
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(a) Jaký je pr̊uměrný mzdový diferenciál mezi muži a ženami na pracovńım trhu?

(b) Pomoćı Oaxacovy dekompozice určete část mzdového diferenciálu zp̊usobenou dis-
kriminaćı.

12. Produkčńı funkce firmy je dána jako: q = 10
√
LW + LB, kde LW je počet b́ılých pra-

covńık̊u, LB počet černých pracovńık̊u. Tržńı mzda černých pracovńık̊u je 10 dolar̊u,
tržńı mzda b́ılých pracovńık̊u je 20 dolar̊u a cena každé jednotky výstupu 100 dolar̊u.
Uvažujte Becker̊uv model s diskriminačńımi preferencemi na straně zaměstnanc̊u.

(a) Kolik pracovńık̊u by firma najala, pokud by nediskriminovala? Jak vysoký zisk by
tato firma měla, pokud by nehradila žádné daľśı náklady?

(b) Předpokládejte, že diskriminačńı koeficient diskriminuj́ıćı firmy je 0.25. Kolik pra-
covńık̊u (a jakých) firma najme? Jak bude vysoký jej́ı zisk?

(c) Předpokládejte, že diskriminačńı koeficient diskriminuj́ıćı firmy je 1.25. Kolik pra-
covńık̊u (a jakých) firma najme? Jak bude vysoký jej́ı zisk?

13. Předpokládejme, že dodatečný rok studia zvyšoval v roce 1970 mzdu o 7 procent,
bez ohledu na rasu/etnikum pracovńıka. Dále předpokládejme, že mzdový rozd́ıl mezi
pr̊uměrným bělochem a pr̊uměrným hispáncem byl 36 procent. Také předpokládejme, že
vzděláńı je jediný faktor, který ovlivňuje produktivitu, s t́ım, že pr̊uměrný b́ılý pracovńık
měl v roce 1970 za sebou 12 rok̊u studia, zat́ımco pr̊uměrný hispánec pouze 9 let studia.
V roce 1980 měl pr̊uměrný b́ılý pracovńık 13 let studia a pr̊uměrný hispánec 11 let stu-
dia. Dodatečný rok studia stále zvyšuje mzdu o 7 procent, bez ohledu na rasu/etnikum
pracovńıka, a mzdový rozd́ıl mezi pr̊uměrným bělochem a pr̊uměrným hispáncem klesl
na 24 procent. Sńıžila se během této dekády mzdová diskriminace? Sńıžil se během této
dekády i pod́ıl mzdového rozd́ılu mezi bělochy a hispánci, který se dá přisoudit diskri-
minaci?

14. Uvažujme dvě firmy na trhu práce, s t́ım, že obě maj́ı stejné VMPL = 200−L. Jedna z
firem diskriminuje ženy a naj́ımá pouze muže, kterých zaměstnává 120. Nediskriminuj́ıćı
firma zaměstnává 145 žen. Co můžeme ř́ıci o diskriminačńım koeficientu diskriminuj́ıćı
firmy?

15. Každý zaměstnavatel čeĺı týdenńı tržńı mzdě ve výši 2000 dolar̊u u běloch̊u a 1400
dolar̊u u černoch̊u. Předpokládejme, že zaměstnavatelé podceňuj́ı schopnosti černých
pracovńık̊u ve výrobńım procesu. Každá firma je spojena s diskriminačńım koeficientem
d, pro který plat́ı, že 0 ≤ d ≤ 1. Konkrétně to znamená, že každá firma má produkčńı
funkci ve tvaru Q = 10(EW + EB), ale manažeři firmy se rozhoduj́ı jako kdyby byla
produkčńı funkce ve tvaru Q = 10EW +10(1–d)EB. Každá firma prodává svou produkci
za tržńı cenu 240 dolar̊u za jednotku, a to až do maximálńıho objemu produkce 150
jednotek. Žádná firma nedokáže prodat v́ıce než 150 jednotek, aniž by musela sńıžit
cenu produkce na 0 dolar̊u.

(a) Jaká je hodnota mezńıho produktu práce každého b́ıleho a černého pracovńıka?

(b) Jak se rozhodne firma o naj́ımané práci při d = 0.2? Jak se rozhodne při d = 0.8?

(c) Při jaké hodnotě diskriminačńıho koeficientu d je firma ochotna zaměstnat jak
bělochy tak černochy?
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